

蒸湘区七里山村点燃“法治引擎”，助力乡村振兴——

法治建设托起乡村“稳稳的幸福”

■文/衡阳日报全媒体记者 许珂 图/衡阳日报全媒体记者 周围

主法治建设、化解矛盾纠纷的一个缩影。

“我们村无论乡风民风还是邻里关系，抑或家庭关系，用一个‘和’字就能概括。近年来，村里实现了‘无发案、秩序好、群众满意’的目标，2022年获评‘全国民主法治示范村’。”面对记者，刘艳透露出满满的自豪。

这种自豪，刘艳是有足够底气的——

村里设立了法治长廊、法治学校和法律书屋，精心打造的法治文化阵地让村民随时随地接受沉浸式普法；

成立了治保调解委员会和人民调解委员会，采取镇、村、派出所“三调联动”机制，最大限度化解矛盾纠纷，实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交，纠纷不激化”；

推行“一村一顾问”制度，引进3名律师组成“律师团”，每月开展两次普法宣传和两次坐班活动，组织屋场恳谈会将法治讲座进组入户，让村民咨询有门、办事有路。

2022年，村民调解委员会上门和口头调解矛盾纠纷60余起；村公共法律服务工作所接受群众咨询110余次，为村民提供法律援助10余次，调解矛盾纠纷40余起，开展系列普法活动6次。

在刘艳看来，法治建设让村民们学会守法用法的同时，也让乡村发展之路走得更稳。

前几年，七里山村在引进农业产业项目时，村民就曾因土地林地处理事宜“纠结”过好长一段时间。

为打消村民们的顾虑，七里山村支两委充分发挥法律顾问的作用，组织律师上门为村民宣传普及《土地管理法》及实施条例等相关法律知识，



帮助村民们审核土地流转合同，让他们对自己的权益保护做到心中有数。据统计，该村在产业项目推动过程中，带动20余户村民务工增收，累计提高劳务收入约80万元。

采访中，记者在法治长廊恰巧碰到正在阅读《民法典》的村民欧阳发。他告诉记者，这是他经常来打卡的地方。一有闲暇，他就会到这来看看新出台的法律法规，或者去法治书屋阅读与农村生产生活密切相关的法律书籍。“现在，学法用法、立身守法成为村里人人都知道的事情。”

“民主法治建设是乡村振兴的重要保障。这几年，我们大力推进‘全国民主法治示范村’创建工作，村风民风得到了根本好转，黄、赌、毒销声匿迹，邻里团结互助，遵纪守法意识进一步加强。”刘艳欣喜地告诉记者，眼下，一家文旅公司看中了该村安定和谐的环境，已有意向在此投资建设一处较具规模的亲子乐园。下一步，七里山村将继续抓好示范创建，厚植法治土壤，促进乡村治理，做活“农业+”融合文章，以法治护航乡村振兴高质量发展，托起乡村“稳稳的幸福”。



扫码观看视频。